

他们是中超公司原董事长刘军和中国足协原纪律委员会主任王小平，两人的案件均未开庭。

自我净化

在司法审判之外，中国足球也在行业内“清理门户”。陈戌源案一审宣判之后两天的2024年3月28日，中国足协官方公布“假赌黑”问题举报处理暂行办法，并发布公告面向全国公开聘请足球社会监督员。

整个赛季，足坛“扫黑”一直在进行，多位现役球员被约谈，多人“失联”。靴子最终在2024年9月10日落地。当日，国家体育总局、公安部在大连联合召开足球职业联赛“假赌黑”问题专项整治行动新闻发布会。发布会公布重磅消息：经中国足协纪律委员会审定，给予金敬道等43人终身禁止在我国从事任何与足球有关活动的处罚；给予巴合江·吾尔满等17人禁止在我国从事任何与足球有关活动五年的处罚。

此次行业处罚力度之大不仅体现在受罚人数上，其涵盖范围也非常广：包括昔日的国脚、一些老将，也有很多中小俱乐部的年轻队员，没有任何区别对待。有些球员甚至在“上榜”前几天还在比赛中踢球。

大量消息表明，随着反腐扫黑线索的推进，中国足坛还会有第二份行业处罚名单推出。

除了对涉“假赌黑”人员进行处罚，中国足协在2024赛季出台了多项措施强化裁判员管理，以保护联赛

的健康发展，包括职业联赛裁判选派权收归中国足协、实行裁判员升降级制度、涉及重大争议判罚向社会公开评议结果、建立裁判黑名单制度、允许俱乐部申诉等。

从全年落地的实际情况看，每周及时公布各级联赛的重大争议判罚公开评议结果，确实在公开透明上比之前有了明显进步。只不过，错判并未因评议而减少，评议的很多细节仍然不够“公开”，令人遗憾。

正本清源

从2001年“甲B五鼠”开始，从龚建平到南勇和谢亚龙，再到杜兆才、陈戌源和李铁，中国足坛在20余年里经历了三波反腐扫黑风暴，为何前两次打击之后，腐败与“假赌黑”还是卷土重来，这不得不令人深思。

在个人的因素之外，行业是否拥有健康发展的根基，这是中国足坛能否走出腐败轮回的关键。其中很关键的一点，就是让职业俱乐部真正“职业化”运行，杜绝对球员的欠薪现象，对无法解决欠薪欠债问题的俱乐部“下狠手”，以严格的准入制度将其拦在职业联赛之外。否则，为了“政绩”“面子”或者其他非职业的因素，从根子上就一直“带病运行”，怎么可能让中国足球走出“不断重复陷入同一片泥沼”的怪圈？

2024与2025之交的此刻，正是新赛季各级职业联赛准入名单即将公布之际，人们都在对中国足协“听其言，观其行”。中国足球，总不能永远“不动真格”！

这一波足坛腐败落马11人。



李毓毅 黄松 刘奕 陈永亮 陈戌源 杜兆才 于洪臣 董铮 王小平 李铁 马成全
原足协副主席 原竞赛部部长 原足协秘书长 原国管部部长 原足协主席 原足协党委书记 原足协副主席 原中超总经理 原纪律委员会主任 原国足主帅 原中超董事长